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哈32中2020～2021学年度下学期期末考试

物理试题

（考试范围：必修1力与运动3-3分子动理论 3-5近代物理）

一、选择题（本题共 14小题，共56分，单选1-11多选12-14）
1.由于疫情原因，2020年东京奥运会延期举行，关于奥运会比赛的论述，下列说法正确的是                                       （    ）

A.运动员跑完800m比赛，800m指的是路程

B.某场篮球比赛打了加时赛，供需5min，指的是时刻

C.给正在参加体操比赛的运动员打分时，裁判员可以把运动员看做质点

D.百米比赛中，一名运动员发现自己在“后退”，他是以大地为参照

2.加速度是描述物体运动速度变化快慢的物理量，它的定义式是：a=[image: image28.png]


.下列关于加速度说法正确的是                                  （    ）
A.加速度a与速度变化量△v成反比   

B.加速度a与时间变化量△t成正比

  C.速度变化越快，加速度越大          D.速度越大,加速度越大

3.某驾驶员使用定速巡航，在高速公路上以时速110公里行驶了200公里，其中“时速110公里”、“行驶200公里”分别是指       （    ）
A. 速度、位移           B. 速度、路程

C. 速率、位移           D. 速率、路程

4.下列关于原子核的叙述正确的是                         （    ）
A. 阴极射线表明原子核内部有电子

B. 轻核聚变反应方程：[image: image3.png]2H+ 3H— YHe +x



，其中x表示电子

C. 轻核聚变和重核裂变过程中都有质量亏损，都向外界放出能量

D. 方程式[image: image4.png]= 234Th + YHe



是重核裂变反应方程

5.频率为[image: image5.png]


的光照到某金属材料时，产生光电子的最大初动能为Ekm，改用频率为2[image: image6.png]


的光照射同一金属材料，则所产生光电子的最大初动能为（h为普朗克常量）                                   （    ）

A. 2Ekm           B. Ekm+h[image: image7.png]


          C. Ekm－h[image: image8.png]


          D. Ekm＋2h[image: image9.png]



6.2011年3月11日，日本东海岸发生9.0级地震，地震引发的海啸摧毁了日本福岛第一核电站的冷却系统，最终导致福岛第一核电站的6座核反应堆不同程度损坏，向空气中泄漏大量碘131、铯137、钡等放射性物质，这些放射性物质随大气环流飘散到许多国家.4月4日，日本开始向太平洋排放大量带有放射性物质的废水，引起周边国家的指责．有效防治核污染，合理、安全利用核能成为当今全世界关注的焦点和热点．下列说法中正确的是                                          (    )

A. 福岛第一核电站是利用原子核衰变时释放的核能来发电的

B. 铯、碘、钡等衰变时释放能量，故会发生质量亏损

C. 铯137进行β衰变时，往往同时释放出γ射线，γ射线具有很强的电离能力，能穿透几厘米厚的铅板

D. 铯137进入人体后主要损害人的造血系统和神经系统，其半衰期是30.17年，如果将铯137的温度降低到0度以下，可以延缓[image: image10.png]


其衰变速度

7.关于分子动理论，下列说法正确的是
A. 气体扩散的快慢与温度无关
B. 布朗运动是指液体分子的无规则运动
C. 分子间同时存在着引力和斥力
D. 分子间的引力总是随分子间距增大而增大
8.火车初速度为10m/s，关闭油门后作匀减速直线运动，加速度大小为2m/s2，则经过6s，火车前进的距离为 
A．60m                   B．24m      

C．25m                   D．30m

9.某质点的位移随时间的变化关系式为x=4t+2t2，x与t的单位分别是米与秒，则质点的初速度与加速度分别是 
A．4m/s与2m/s2           B．0与4m/s2
C．4m/s与4m/s2           D．4m/s与0

10.物体做匀加速直线运动，已知第1s内的平均速度是6m，第2s内的平均速度是8m，则下面结论正确的是                              （    ）
A．该物体零时刻的速度是0 m/s           B．前2 s内的平均速度是4 m/s

C．第1s末的速度为6 m/s               D．物体的加速度是2 m/s2
11.下列说法中正确的是 
A．重心总是在物体上，不可能在物体外 

B．放在桌面上的书，受到桌面对它的支持力，是由于桌面发生形变产生的，支持力的方向与桌面发生的形变方向相同

C．滑动摩擦力的方向与物体间相对运动的方向相反。当认为最大静摩擦力等于滑动摩擦力时，可以用F=μFN计算最大静摩擦力

D．两个物体相互接触，在接触处如果有弹力，则一定有摩擦力

12.如图是做直线运动的甲、乙两物体的位移一时间图象，由图象可知（    ）
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  A．甲运动的时间比乙早[image: image11.wmf]s
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  B．当[image: image12.wmf]2

t

t

=

时，两物体相遇
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13.甲、乙两汽车同一条平直公路上同向运动，其速度—时间图像分别如图中甲、乙两条曲线所示。已知两车在t2时刻并排行驶，下列说法正确的是（   ）
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A. 两车在t1时刻也并排行驶

B. t1时刻甲车在后，乙车在前

C. 甲车的加速度大小先增大后减小

D. 乙车的加速度大小先减小后增大

[image: image24.jpg]


14.（多选）如图，一定质量的理想气体从状态a出发，经过等容过程ab到达状态b，再经过等温过程bc到达状态c，最后经等压过程ca回到状态a。下列说法正确的是_______（     ）。

A．在过程ab中气体的内能增加

B．在过程ca中外界对气体做功

C．在过程ab中气体对外界做功

D.在过程bc中气体从外界吸收热量

E．在过程ca中气体从外界吸收热量

二、实验填空题（共计16分）
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15、用图1所示的实验装置研究小车速度随时间变化的规律。主要实验步骤如下：
a．安装好实验器材。接通电源后，让拖着纸带的小车沿长木板运动，重复几次。
b．选出一条点迹清晰的纸带，找 一个合适的点当作计时起点O（t=0），然后每隔相同的时间间隔T选取一个计数点，如图2中A、B、C、D、E、F……所示。
[image: image26.png]


c．通过测量、计算可以得到在打A、B、C、D、E……点时小车的速度，分别记作v1、v2、v3、v4、v5……
d．以速度v为纵轴、时间t为横轴建立直角坐标系，在坐标纸上描点，如图3所示。
结合上述实验步骤，请你完成下列任务：
（1）在下列仪器和器材中，还需要使用的有_________和___________(填选项前的字母)。
[image: image27.png]


A．电压合适的50 Hz交流电源             B．电压可调的直流电源
C．刻度尺  D．秒表  E．天平(含砝码)（2）在图3中已标出计数点A、B、D、E对应的坐标点，请在该图中标出计数点C对应的坐标点，并画出v-t图像_____________。
（3）观察v-t图像，可以判断小车做匀变速直线运动，其依据是___________。v-t图像斜率的物理意义是______________________。
（4）描绘v-t图像前，还不知道小车是否做匀变速直线运动。用平均速度[image: image16.png]Ax



表示各计数点的瞬时速度，从理论上讲，对△t的要求是______（选填“越小越好”或“与大小无关”)；从实验的角度看，选取的△x大小与速度测量的误差______(选填“有关”或“无关”)。
三、计算题（共计28分）
16．一个物体从某个高度做自由落体运动，它在第1 s内的位移恰好等于它在最后1 s内位移的1/4，取g＝10 m/s2，求：

(1)第1 s内下落的距离；

(2)物体在空中运动的时间；

(3)物体开始下落时离地面的高度。

17. A、B两物体相距7m,A在水平拉力和摩擦阻力作用下,以vA=4m/s的速度向右做匀速直线运动,B此时的速度vB=4m/s,在摩擦阻力作用下做匀减速运动,加速度大小为a=2m/s2,从图所示位置开始,问经过多少时间A追上B?
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二、实验填空题（共计16分）
15、

（1）在下列仪器和器材中，还需要使用的有__A___和__C___(填选项前的字母)。
（2）在图3中已标出计数点A、B、D、E对应的坐标点，请在该图中标出计数点C对应的坐标点，并画出v-t图像_____________。[image: image17.png]



（3）观匀变速直线运动，其依据是_小车的速度随时间均匀变化  。v-t图像斜率的物理意义是__加速度___。
（4）对△t的要求是__越小越好；从△x大小与速度测量的误差___有关
三、计算题（共计28分）
16．一个物体从某个高度做自由落体运动，它在第1 s内的位移恰好等于它在最后1 s内位移的1/4，取g＝10 m/s2，求：

(1)第1 s内下落的距离；5m
(2)物体在空中运动的时间；2.5s
(3)物体开始下落时离地面的高度。31.25m
17. A、B两物体相距7m,A在水平拉力和摩擦阻力作用下,以vA=4m/s的速度向右做匀速直线运动,B此时的速度vB=4m/s,在摩擦阻力作用下做匀减速运动,加速度大小为a=2m/s2,从图所示位置开始,问经过多少时间A追上B？根号7秒
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